

El pueblo de Elche, como el 18 de Julio, como en tantas fechas gloriosas, ha evidenciado su decisión inquebrantable de luchar hasta aplastar definitivamente a los asesinos de mujeres y niños.



**EL**

# OBREIRO

Organo del Partido Socialista Obrero

## Imponentes actos de afirmación antifascista

El domingo día 20 celebróse en el amplio Teatro Kursaal un gran acto de afirmación antifascista, organizado por todas las organizaciones antifascistas de la localidad. Ante la cometido en Aragón de las naciones que a toda costa quieren implantar en España el patibulario fascio se había creado en los pusillísimos un ambiente de incertidumbre que había de deshacer y Elche tenía que demostrar que mantenía en alto su fé inquebrantable en el triunfo de nuestras armas, y para tal motivo precisaban los partidos políticos y organismos sindicales la ratificación del pueblo de la confianza plena de la adhesión de este al Gobierno legítimo de la República y ella se manifestó pujante, viril, no por esperada, menos emocionante. A la hora señalada, antes de la hora señalada, ya se hallaba el local elegido al efecto, completamente abarrotado. Además una inmensa muchedumbre tuvo que desistir de penetrar en el Teatro por imposibilidad material. Todo Elche hubiera acudido a oír la autorizada palabra de los compañeros que representaban a los distintos organismos en este acto solemne, pero los que no pudieron presenciar tan magnífico acontecimiento, se hallaban en espíritu presentes.

El salón aparecía engalanado seriamente por todas las banderas locales antifascistas y en el escenario se mostraban las figuras relevantes de los hombres capaces de conducirnos a la victoria final.

Todos los corazones latían al unísono al presenciar la unión ante el enemigo de todas las ideologías congregadas en la presidencia: anarquistas, socialistas, republicanos, comunistas, cenetistas, ugetistas.

A las 6 y media en punto dió comienzo el acto con unas palabras emotivas de Juan Pomares Castañó que presidía en representación del Consejo Municipal y Frente Popular Antifascista y cuya intervención, poniendo de relieve los motivos que habían inducido a congregarse al pueblo de Elche para hacer demostración de adhesión al Gobierno, fueron saludados los representantes de los organismos con una ensordecedora salva de aplausos, salidos de lo más íntimo de las conciencias proletarias, ansiosas de sacrificarse por la libertad que todos anhelamos, con la seguridad de que, fuertemente enlazados, ha de ser nuestro el triunfo con el aplastamiento del adversario.

Habla en primer lugar en nombre de las Juventudes Socialistas Unificadas el joven Francisco Pérez, cuya disertación, llena de confianza en el porvenir por la prestación unánime de todos los jóvenes de la España leal a la causa antifascista y confianza también en que el glorioso Ejército Popular ha de contar con medios bélicos para vencer a las huestes italo-alemanas, es rubricado por el público con fervientes aplausos al joven que apesar del hueco que su hermano ha dejado al ofrendar su vida en holocausto del ideal, aún alienta cómo no a la masa antifascista juvenil a enlazar en las Brigadas para vengar la muerte de los caídos.

Interviene a continuación Vicente Guillabert en representación de Izquierda Republicana, al que con párrafos encendidos hace llegar al ánimo de los reunidos la seguridad de que el pueblo español no ha de caer bajo las garras de la tiranía fascista, porque la virilidad del mismo lo impedirá y cada día se ha de contar con más posibilidades de triunfo al perfeccionarse las industrias de guerra y capacitarse los soldados del pueblo en el manejo de las máquinas de guerra. Es aplaudido.

La compañera Francisca Vázquez, representando a todas las mujeres antifascistas dirige una valiente alocución en la que pide a todo el sexo femenino siga apoyando como lo ha hecho hasta la hora presente al movimiento de liberación, ocupando los puestos que los hombres dejan vacantes al incorporarse a las filas del Ejército liberador, como también sacrificarse no creando conflictos a las autoridades, seguras de que éstas en todos los aspectos vitales se desvelan por atender en lo posible las necesidades más perentorias. Un aplauso unánime premia la labor de esta activista del Grupo Femenino Socialista.

Sigue en el uso de la palabra el camarada Eduardo Busquier, quien, en representación de la Federación Anarquista Ibérica y con palabra fácil y pujante no oculta la gravedad del momento pero en manera alguna lo considera perdido para nuestra causa, pues un pueblo como el nuestro, con la moral de que dispone, es capaz de arrollar al invasor cuando menos se figure.

Destaca el peligro que supone para nuestra causa el elemento emboscado, al que sin miramientos hoy que exterminar, denunciando a quienes se convierten en derrotistas, pues

causan mayor daño a la guerra que los proyectiles del enemigo. Si algunos de éstos se encuentran entre nosotros — dice — ya pueden medir el entusiasmo reinante en las masas populares y podrán sacar en consecuencia que al Gobierno no le falta la asistencia del pueblo que trabaja. Una ensordecedora salva de aplausos acoge las últimas frases del orador.

Rafael Ramos, por Unión Republicana, en un discurso bien premeditado hace resaltar la importancia histórica del momento y señala su antifascismo por encima de su republicanismo. Es el fascismo quien intenta arrebatar nos nuestras libertades. Antifascista nos debemos considerar quienes anhelamos disfrutar de la libertad. Ellos no han de pasar. Un pueblo dispuesto a todos los sacrificios lo ha de impedir. Lo dice vuestra presencia entusiasta y los miles de combatientes que en los distintos frentes luchan sin descanso. Todos unidos como hasta aquí y la victoria será nuestra. Grandes aplausos.

En representación de la Unión General de Trabajadores interviene José Serrano Campello quien con párrafos concisos y claros expone la situación de España ante el invasor y las posibilidades de triunfo de la causa antifascista por la posición geográfica de nuestro suelo. Las naciones democráticas se han dado cuenta de que nuestra perdición sería la suya y se apresuran a ayudarnos porque apoyándonos se defienden ellas.

Hace un llamamiento a la clase trabajadora para que esté dispuesta a acudir a los puestos de trabajo donde sus sindicales le ordenen, ante la carencia de brazos por las necesidades de guerra y termina con la confianza plena de que la victoria no se hará esperar. Muchos aplausos.

Mariano López, que representa a la Confederación Nacional del Trabajo, se dirige a la concurrencia con párrafos encendidos y llenos de optimismo en el triunfo definitivo. Aboga por la unidad cada vez más creciente de todos los trabajadores, única forma de poder desenvolverse el Gobierno sin trabas para lograr una industria de guerra y que llene las necesidades de nuestro Ejército.

Se congratula del espectáculo que ofrece el pueblo de Elche acudiendo al llamamiento del Frente Popular, ratificando con vuestra presencia entusiasta la adhesión que desde el principio de la contienda ofrecimos a

quienes nos han de conducir a la victoria contando con el apoyo desinteresado de la población leal. Fué muy aplaudido.

Acto segundo ocupa la tribuna Pascual Torrès por el Partido Comunista, extendiéndose en consideraciones sobre la marcha de la lucha fratricida que unos generales traidores impusieron a España y que convencidos de su impotencia para dominar al pueblo obrero y campesino entregaron a las naciones fascistas la dirección de la guerra, las cuales, apoyadas en la no intervención, intervienen tan descaradamente que ya nadie duda, por muy lejos que se encuentre del área nacional, que son Alemania e Italia con toda su potencia guerrera, las que nos enfrentan sus fuerzas regulares con todo el aparato bélico correspondiente.

Pero nuestros soldados, agarrados al suelo que pisan, diezman a las huestes fascistas y conseguirán acabar con la fiera, pues un pueblo numantino como el nuestro no se deja dominar por invasor alguno. Grandes aplausos.

Al levantarse el compañero Ginés Ganga para dirigir la palabra al auditorio, una imponente salva de aplausos saluda al consecuente paisano.

La victoria es del pueblo y y creed sinceramente que no es hija esta afirmación del deseo unánime de ganarla, es porque conociendo las características políticas y geográficas de las naciones europeas, estudiando con detenimiento el mapa del continente, se puede apreciar la importancia que nuestra nación tiene al estar situada en la confluencia del Mediterraneo con el Atlántico. En manera alguna conviene a las naciones democráticas que España pese a poder del fascismo mundial. Francia se vería imposibilitada por sus cuatro costados y la posesión por Alemania de los Pirineos occidentales sería un peligro tan inminente para la democrática República, que no va a consentir que su hermana perezca sin prestarle el apoyo que corresponde a nuestro Gobierno que no es otro que el justo, facilitando todo cuanto precisa éste para luchar en igualdad de condiciones.

Ensalza la obra de la inmensa U.R.S.S. y del peligro que también sobre ella se cierne con los éxitos del fascio, por lo que apesar de hallarse situada al otro extremo de Europa, se esfuerza en el apoyo a nuestra desgraciada España. Pero ante todo el valor lucómito de los

españoles leales que con veinte meses de lucha terrible costra un enemigo superior por la superioridad que le dan sus máquinas de guerra y su aviación magnífica que a nosotros se nos ha negado hasta aquí, manteniéndonos a raya y haciéndonos sufrir reveses como el de Guadalajara, Belchite, Teruel. No estamos solos en la contienda, y no estamos solos, porque España en esta lucha es el escenario donde se desarrolla el drama trágico que ha de acabar con el fascismo. Las naciones democráticas con su potencia, unida al valor indomable de las fuerzas obreras antifascistas de nuestra España, decidirán la victoria a nuestro favor. Sigamos defendiendo con tesón nuestro suelo en todos los aspectos y venceremos. Un aplauso cerrado premia la lección maestra de Ganga.

Juan Pomares, cierra el imponente acto con unas breves palabras, dando lectura a continuación de los telegramas que habían de cursarse.

### La manifestación del lunes

El lunes a las 6 y media de la tarde y organizada por el Frente Popular Antifascista, se organizó una manifestación, la que partió de la Plaza de la República recorriendo las principales calles de la población.

El pueblo en masa acudió a este acto, pudiendo asegurar que desde hace mucho tiempo no habíamos visto manifestación tan importante. El pueblo de Elche ha expresado una vez más su fe inquebrantable en nuestra victoria y el deseo de seguir la lucha hasta el total aplastamiento del fascismo invasor.

Esta manifestación fué disuelta en la Plaza del Dr. Campello

en la cual y desde uno de los balcones de la Agrupación Socialista, dirigieron la palabra el compañero Francisco García Alberola, Alcalde y Presidente del Frente Popular Antifascista; el compañero Rodolfo Llopi, Diputado a Cortes por la provincia y el compañero Jesús Monzón, Gobernador Civil, que expresamente había acudido a este acto y que con los anteriores compañeros, figuró a la cabeza de la manifestación durante el recorrido de ésta.

Todos los oradores en sus bien documentados discursos hicieron resaltar la importancia de nuestra lucha, de la cual está pendiente la suerte de las democracias del mundo y la gran ayuda e interés que el proletariado internacional nos está prestando moral y materialmente y presionando a sus gobiernos para que abandonen la política de no intervención que ha sido la causa de la prolongación de nuestra lucha. Todos los oradores fueron aplaudidos durante sus discursos y a la terminación de los mismos, por la gran multitud de compañeros y compañeras que de esta forma querían expresar sus deseos de proseguir la lucha y su absoluta fé en nuestra victoria.

Fueron cursados telegramas de adhesión al Excmo. Sr. Presidente de la República, Presidente del Consejo de Ministros y Ministro de Defensa Nacional.

**OBREROS: Leed AVANCE**

Diario Socialista de Alicante

**Lucha implacable contra la "quinta columna"; contra los que aprovechan cualquier circunstancia para desmoralizar a la retaguardia.**

## Fuera de España los invasores

Quede demostrado que el pueblo español, el verdadero pueblo antifascista, se encuentra dispuesto a seguir la lucha hasta el triunfo completo de nuestras armas, hasta el aplastamiento total del fascismo.

Por todo el territorio leal, desde las más grandes ciudades hasta la más pequeña aldea, el pueblo como movido por una chispa eléctrica, se ha movillado para hacer patente al Gobierno su más firme propósito de seguir la lucha y que ésta no puede terminar de otra forma que con el triunfo completo, absoluto, de nuestra causa. Millares de telegramas se han remitido al Gobierno en este sentido, mensajes que no pueden suponer otra cosa que una reafirmación de nuestra fé, puesto que el Gobierno tiene la evidencia de que en nosotros no existen desfallecimientos. En veinte meses de guerra el pueblo antifascista ha sabido templar su espíritu. Dispuesto a soportar todas las adversidades, y cada vez más convencido de su victoria, más dispuestos a proseguir la lucha. Bien probado tenemos que en nuestro campo no se producirán defecciones. Hemos sabido soportar momentos difíciles sin que se haya producido el menor desfallecimiento. El enemigo ha querido deslumbrarnos con golpes de fuer-

za, incendiando y destruyendo capitales y ciudades enteras en un solo día, ocasionando centenares de víctimas en la retaguardia para sembrar el pánico y el terror. Ello ha dado resultado contraproducentes a nuestros enemigos, puesto que ha servido para concentrar más odio en contra suya y que los demás países puedan comprobar las brutalidades del fascismo.

Ganará la guerra quien tenga la retaguardia más sana, dijo el Ministro de Defensa. Todos a trabajar para que la nuestra se mantenga como hasta la fecha, que después de veinte meses de lucha, soportando con impasibilidad ejemplar gran número de reveses, es hoy un hervidero de entusiasmo. Vamos a que estas muestras de entusiasmo, esta incondicional adhesión al Gobierno se transforme en realidad aplicándonos todos en el cumplimiento del deber. En las fábricas, en el campo, en la oficina, afiancemos las herramientas de trabajo, con el calor, el entusiasmo y la fé, que el soldado coje el fusil seguro de que él ha de proporcionarle la victoria, que constituye la libertad y el bienestar de mañana. Ni un momento de descanso. Cada día que transcurre sin que hayamos arrojado de nuestro suelo al invasor, es tiempo que éste emplea para consumir asesinatos y crímenes.

## Es hora de sacrificios

Me parece sencillamente admirable que el pueblo, cuanto existe de vivo y de creador en la entraña de nuestra España, exprese públicamente la opinión que le merece como pueblo, la obra colectiva que los gobernantes realizan.

Lo que no apruebo, ni aprobaré jamás, son esas «espontáneas» pantomimas de adhesión al Poder Público, que organizan algunos elementos que hurlando el cuerpo a toda acción de responsabilidad, tratan de justificar con sus vivas al Gobierno, su ausencia de las trincheras o de los lugares de trabajo en los que, con tesón y heroísmo, se lucha y se muere por la libertad y la independencia de España.

En algunas de esas manifestaciones «espontáneas» y procurando ser vistos por los hombres rectores de la cosa pública, hemos encontrado a individuos sujetos al servicio de las armas cuya ausencia de los frentes de lucha les sería muy difícil explicar.

Es una teoría extraordinariamente ridícula, pedir a gritos a los demás, lo que no se es capaz de cumplir con el propio ejemplo. La hora actual, y muchas de las horas que seguirán a la presente, son horas de abnegación y sacrificio personal y colectivo.

Estoicismo y renuncia del yo personal, en favor de la colectividad que adquirirá un mayor fervor, cuanto más anónimamente se entreguen los hombres al cumplimiento del deber.

Quienes físicamente estén en condiciones de empuñar el fusil, no deben necesitar de exhortaciones de nadie para dar un paso adelante y caminar a la trinchera a formar con los demás hombres, la barrera, sobre la cual, se estire la acometida brutal del fascismo.

Los que no pueden luchar, al taller, a trabajar cada día con mayor intensidad.

Ni jornadas de ocho horas diarias, ni fiestas semanales, ni mucho menos vacación en el trabajo.

El momento exige que las máquinas eleven a lo infinito su capacidad creadora de trabajo, y que el hombre agote cada día su existencia física, hasta que el organismo humano no pueda tenerse en pie.

Nada ni nadie puede justificar un retraso en la producción, ni una falta de fe en el que trabaja.

El hombre de la trinchera, lucha cuantas horas lo exige la defensa de la independencia del país, sin preguntar cuándo suena la campana señalando el final de la jornada diaria. El soldado vive como puede, come lo que llega a sus manos y allí está centinela permanente, luchando y muriendo por España.

Que todos los hombres conscientes, sujeten el ritmo de su vida a este cumplimiento del deber.

La mejor manifestación del homenaje al Gobierno que pueden preparar los elementos que mencionamos, es la de unirse todos los que hasta hoy han hurtado su cuerpo al trabajo y a la trinchera, y marchar, serena y decididamente, a realizar una labor un poco más provechosa, que la de dar gritos por las calles. El frente y el taller les esperan.

No les asuste el contagio. Tendrán ocasión de empezar a ser hombres conscientes. La recompensa que les anunciamos, bien vale la pena de que empleen a ser útiles a la colectividad.

Pascual TOMAS

## DE ABASTOS

A nadie se le puede ocultar las innumerables dificultades que hasta hoy se han presentado para resolver esta importante cuestión. Entran en la cuestión de Abastos distintos factores que han presentado hasta ahora inusitada resistencia a cumplimentar las disposiciones dictadas. Los poseedores de artículos, guiados en su exclusivo interés, prefieren vender a quien más caro paga. El propio comprador, por la necesidad que tiene de artículos, se convierte muchas veces en cómplice del vendedor a precio fuera de tasa.

Los organismos encargados de regular las cuestiones de Abastos tienen, con muy buen criterio, a subsanar los defectos que observan, orillando todas las dificultades.

Una resolución de la Consejería Provincial de Abastos se ha adoptado recientemente, inspirada en un fin plausible.

Se trata de que dicha Consejería Provincial ha tomado el acuerdo de que cada Consejería local adquiera todo lo que se produce en su término municipal. Con ello se atenderá en primer lugar, a las necesidades de la población y el sobrante se pondrá a la disposición de la Consejería Provincial, para que ésta lo distribuya con equidad entre los pueblos más necesitados.

Con esta medida cesará el derecho a comprar todo el mundo. Las Comisiones de Abastos locales atenderán mejor a las necesidades de su vecindario e impedirán que elementos desaprensivos comercien a costa de esta situación.

Es de la mayor necesidad de

que al amparo de este acuerdo se adopten las medidas adecuadas para su ejecución, con lo que lograremos indudablemente un mejoramiento en la situación de la población obrera.

No se nos oculta que no todos estarán dispuestos a cumplimentar de buen grado estas medidas... Como tienden a disminuir los privilegios que actualmente tienen algunos, éstos opondrán resistencia. Sin embargo, vale la pena de adoptar todas las precauciones y usar de la máxima inflexibilidad para que se cumpla el acuerdo tomado por la Consejería Provincial a rajatabla.

Entre el interés particular de unos pocos y el de toda la población obrera, la elección no ofrece dudas.

Tenemos que inspirarnos en el sentir y necesidades de la mayoría. Así interpretamos fielmente esta situación; así correspondemos al sacrificio que la abnegada clase obrera está realizando desde que se produjo este movimiento, dando compañeros para la lucha y trabajando incansablemente.

Por nuestra parte instamos a la Comisión local de Abastos a que emprenda esta obra con verdadero cariño, organizando los servicios adecuadamente e inspirándose en un sentido de rectitud. Así cumplirán con el deber de estas horas. U. G. dar satisfacción al pueblo, evitándole las molestias e incomodidades innecesarias.

**Obreros: Leed El Socialista**

## CLAUDES

Als que mos prenen el pel

*Barber de conximent que milites en la Esquerbra: en voler me estás dient, sense posate calent, qué has fet pa guañar la guérra.*

*¿Seguir el mateix horari, mentres t' augmenten alguns, y ser molt bon voluntari pa mirar el calendari a vore quant es dillíns?*

*¿Y si te se humflen els nasos puchar les barbes al sèl, quant deus dirichir tons pazos a la busca de mes brasos pa que mos «prenguen el pèl»?*

*Si tallen brasos, no vec que per astó te interesen; molt al contrari; yo crec que a vóltes en eixes preses sóls «afaitamos en sec.»*

*Ya seo que tú trinarás quant llichgues estes clauaes; pero te retrenarás pa cobrar tantas «chitass» per cada barba que fas.*

*A la ohustisia reclamo, que fa les còses bon fetes: ¿A mí per qué has de cobrame de una chollá y afaitame sinouanta sino «aguiletes»?*

*Artista que en molta siensia agarres navreha y paño: Tin, si pól ser, mes pasiensia, pues de tú ya hay diferensia al pastor de "un duro al año".*  
CANTARIA

## Carta abierta al Sindicato de la Edificación de Elche

Estimados camaradas: Me dirijo a vosotros como afiliado en las filas de ese admirable Sindicato, y como soldado hoy, del glorioso Ejército del pueblo. Es necesario camaradas, que estéis dispuestos a los mayores sacrificios que viváis constantemente la emoción de la lucha heroica que sostiene a diario el honrado pueblo español contra las hordas invasoras, que se lanzan en lucha bárbara por medio de aviación y artillería contra los pueblos indefensos, asesinando a mujeres y niños y destruyendo los humildes hogares de los campesinos en este frente Aragonés, también os pido queridos amigos, que seais centinelas de nuestra retaguardia, e implacables contra los derrotistas infiltrados en Partidos y Sindicatos, no dándoles un minuto de ocio para planear su labor de desmoralizar a los puñalantes que aun quedan por ahí. Tened fé en nuestro triunfo, ni que os desmoralicen nuestras derrotas ni que os alborocen nuestros triunfos. Siempre tensos vuestros nervios, dispuestos a morir antes que el fascismo reparta nuestra patria al extranjero. Mano dura el provocador, unidad en la acción de partidos y Sindicatos. Pero a esta emoción y fé en nuestra victoria hay que unir coraje, energía y decisión para producir y aniquilar lo antes posible a los traidores a España.

Es favor que espero de los que siempre cumplieron con su deber con la seguridad que el mundo os lo agradecerá y vuestros hijos. Salud.  
V. SANCHEZ GALIAN

## Ante el Congreso Provincial de la U. G. T.

Bien merece la pena que todas las secciones pertenecientes a la Federación Provincial de la U. G. T., que todos los trabajadores de nuestra provincia, se movilicen y estudien con el cariño que merece las cuestiones que tenemos planteadas en estos momentos, sirviéndonos como base de las ponencias redactadas por el Comité Provincial.

En este Segundo Congreso se han de presentar cuestiones cada una de más importancia.

Nuestra Federación debe adoptar aquellas resoluciones que sean necesarias encaminadas al reforzamiento de los lazos establecidos entre nuestra sindical hermana C. N. T., teniendo en cuenta que en el orden nacional las dos sindicales cada día van poniendo nuevos jalones y que nuestra unión es la base de la victoria sobre el fascismo. En estas horas supremas que estamos viviendo, todas las cuestiones deben quedar subordinadas al interés de ganar la guerra y siendo uno de los caminos que nos han de facilitar la victoria la unidad, el Congreso debe acordar que se lleve a efecto una acción común en todos los pueblos.

La España que todos estamos interesados en crear en nada debe parecerse a la existente antes del 18 de julio y si ello queremos que sea una realidad tenemos como principal misión capacitar a la clase trabajadora.

La gran burguesía que durante muchos siglos ha detentado el poder y todas las fuentes de riqueza, ha podido mantener sus privilegios valiéndose de nuestra ignorancia. Sabía que en el momento que la clase obrera se capacitara y tuviera conciencia de sus actos, se habían terminado sus privilegios, de ahí, que su mayor preocupación ha sido tener al pueblo sumido en la ignorancia. La sociedad que estamos creando, la España que está naciendo regada con sangre proletaria, ha de ser todo lo contrario que la anterior, ha de tener como principales papeles la cultura del pueblo. El Congreso dedicará especial atención a este aspecto procurando que todos los obreros tengan una cultura regular. Necesitamos hacer hombres nuevos, capaces de salir airoso a los puestos que se les asigne. En condiciones de ocupar puestos de responsabilidad. Y aunque en estas circunstancias otras actividades más apremiantes requieran nuestra atención, debe perfilarse y preparar el terreno, para cuando hayamos expulsado a los ejércitos lavadores de nuestro suelo.

No permiten los momentos actuales, ni ello sería conveniente, hacer una revisión, podríamos decir, en materia de legislación social. No obstante esto los obreros deben dejar bien sentado su expreso deseo de que deben ser reformadas muchas leyes y promulgadas otras. Corresponde en estos momentos que toda nuestra capacidad productiva la pongamos a disposición del Gobierno y en beneficio de la guerra, pero no podemos renunciar en beneficio de intereses no afectados por la causa, a aquello que en justicia nos corresponde.

El principal problema que hoy tenemos planteado la retaguar-

dia es el de abastos. El Gobierno ha publicado diferentes disposiciones para resolver en lo posible esta cuestión, estableciendo tasas para algunos artículos, y es de notar que mientras el Gobierno adquiere en el extranjero los géneros a precios elevados y los proporciona al pueblo español a precios módicos, en relación con los jornales que hoy ganamos, si estos artículos caen en poder de gente desaprensiva, los elevan realizando una estafa para el Estado y robando a la clase obrera.

El Congreso provincial debe abordar este problema impidiendo a todo trance las especulaciones e imponiendo sanciones, si fuera preciso, a los obreros que se presten a hacer el juego a esta clase de gente. Otro de los aspectos relacionado con abastos es el intercambio. A rajatabla debe prohibirse esto por la desigualdad que ello constituye. Pues siguiendo esta norma, solo podrán comer quienes producen artículos alimenticios o de fácil cambio y los obreros que dependen de un patrono y que cobran un jornal con dinero, están condenados a morir de hambre. Una perfecta organización de abastos y el desprendimiento de muchos egoísmos que hoy existen, resolverían en gran parte este difícil problema.

A todos los delegados deseamos mucho acierto en sus intervenciones para que los acuerdos que adopte nuestro Congreso estén a la altura de los momentos presentes.

## Avisos y Convocatorias

### Sindicato del Ramo de la Alpargata

Considerando que por la importancia que en sí encierra este II Congreso Ordinario de la Federación Provincial Obrera U. G. T., convocado para el 1 y siguiente del próximo mes de Abril, es por lo que creemos conveniente pasen por esta secretaría todos los que quieran leer el Folleto mandado por esta Federación relacionado con el mismo.—Elche 27 de Marzo de 1938.—EL COMITE

### Sinco. Agentes Comercio e Industria

Se convoca a Junta General Ordinaria para hoy domingo a las diez en primera convocatoria y a las diez y media en segunda. Se encarece puntual asistencia.—EL COMITE

### Sindicato del Ramo de la Agricultura

Se convoca a Junta General Extraordinaria para el próximo día 27 del actual, a las 9 y media de su mañana en primera convocatoria y a las 10 por segunda y en el salón nuevo de la casa del pueblo, para tratar y resolver sobre el punto único que es:

1.º Lectura y discusión de la Federación Provincial de la U. G. T. y en su caso, combramiento de una Delegación para asistir al Congreso que la mismo celebrará los días 1, 2 y 3 del próximo mes de Abril.

Por ser de sumo interés este asunto a tratar se encarece la más puntual asistencia de los compañeros socios.—Elche 20 Marzo de 1938.—EL COMITE.

TEMAS OBREROS

NECESIDADES DEL MOMENTO

La semana pasada planteamos la difícil situación que principia a crear la falta de materia prima en las principales industrias, y hoy insistimos sobre ella para intentar poner el remedio adecuado antes que el daño alcance proporciones mayores.

Las industrias principales de Elche son las de la Alpargata, Calzado y Textil. Casi toda la materia prima que se necesita procede del extranjero. Las importaciones actualmente se han reducido mucho por precisar las divisas para armamento y aquellas cosas de más perentoria necesidad. No obstante la gran cantidad de compañeros que en los frentes hay, para la producción que actualmente se realiza, sobran obreros.

Si pensáramos en algún momento en que el remedio pudiera ser cobrar de las fábricas sin trabajar, nos daríamos cuenta inmediata del error, ya que la mayoría de las fábricas apenas podrían resistir unos días. Urge buscar y encontrar la solución en otro orden más factible. Una solución que no suponga consumir la potencialidad de las fábricas.

Una solución que esté de acuerdo con las necesidades imperiosas que tenemos planteadas en este momento.

Varias son las necesidades que actualmente se sienten con carácter imperioso.

Para evitar las víctimas que puedan producir la aviación facciosa en caso de bombardeo, precisa incrementar la construcción de refugios. El campo de Elche no produce todo lo que puede por la carencia de brazos. No trabajar la tierra como se puede, viene en perjuicio de la causa que defendemos, ya que se irraduce en escasez de alimentos.

He aquí dos actividades a realizar y a las que todos deben prestar su más decidido apoyo. Nos hacemos cargo de cuando un obrero lleva trabajando muchos años en la industria textil, del calzado o de la alpargata, oponga reparos a realizar trabajos muy distintos a los habituales. Sin embargo, deben medir todos los compañeros lo que nos jugamos en esta lucha; realmente nos lo jugamos todo; nuestro propio esfuerzo el que tiene que determinar nuestro triunfo; incluso no se nos deparará ayuda de fuera si no ven que aplicamos todas las energías para ganar la guerra.

Trabajando en los refugios y en el campo, se ayuda a ganar la guerra.

Creemos que los compañeros y los Sindicatos se harán cargo de la importancia de esta cuestión y a ella dedicarán sus preferentes actividades. No cumplirán con su deber quienes a estas alturas manifiesten hostilidad a trabajar en otras actividades, cuando así laborarán mejor por la causa que defendemos.

El Gobierno, el Frente Popular y las Centrales sindicales lo han dicho repetidas veces: Condición necesaria para obtener la victoria es emplear todas las energías en la lucha que sostenemos.

Que nadie desoiga estas advertencias. Para hacer una moral de guerra, precisa se realicen todos los sacrificios.

Brindamos las precedentes advertencias a los Sindicatos de industria y de la Agricultura para que conviertan en realidad la aspiración común de enterrar todo al único interés de ganar la guerra, consiguiendo así una España libre de todas las injusticias.

Gran Mitin en el Teatro Kursaal

Organizado por el Frente Popular Antifascista Provincial, se celebró el pasado jueves 24 del actual a las 17 horas en el Teatro Kursaal, un gran acto antifascista en el que intervinieron Rafael Ramos Folqués, por los Partidos republicanos; Juan Francés, por el Partido Comunista; Luis Caballero, por la U. G. T. y Partido Socialista; y Ballesta, por la C. N. T. y F. A. I. Presidiendo el acto, el presidente del Frente Popular Alcalde de Elche Francisco García Alberola.

Todos los oradores abogaron por la unidad de todos los antifascistas para conseguir el triunfo sobre el fascismo invasor.

El teatro, que estaba completamente lleno de compañeras y compañeros y adornado con las banderas de los diferentes organismos políticos y sindicales de la población, daba el claro aspecto de las ansias que siente el pueblo trabajador por la conquista de sus libertades, aplastando a la bestia fascista.

DE ACTUALIDAD

VUELVEN LOS CACIQUES

Las victorias de nuestro Ejército en los frentes de batalla han tenido en la retaguardia una repercusión especial para muchos ciudadanos, principalmente para los que no tuvieron fe en nuestra victoria: El darles la seguridad de la potencia militar de la España republicana y la convicción de que Franco no puede triunfar en España. Adquiriendo estos elementos la seguridad de que ellos debían salir a la palestra pública de nuevo a tomar posiciones para después de la victoria.

Y hemos visto por las capitales caras olvidadas, antiguos truhanes de la política. Caciques y lugartenientes, individuos que marcharon al extranjero o se escondieron, pasando disimulados tras el velo del olvido. Han aparecido felices, sonrientes, con aires de conquistadores, retadores, dispuestos a disputar en la retaguardia posiciones, puestos, honores y retribuciones.

También por los pueblecitos, los «amos» de la política burguesa e individualista, han hecho su aparición, amedrentando a los trabajadores, creando Partidos y Organizaciones que, desde su nacimiento, solo sirven para lo mismo que antes hacían sus fundadores de hoy, combatir a los trabajadores que, cuando estos «izquierdistas y antifascistas» de hoy, militaban o actuaban con los reaccionarios burgueses y derechistas, nuestros camaradas sostenían en los pueblos las banderas de las rebeliones proletarias. Y lo peor del caso es que se les atiende, se les mira, por dirigentes provinciales o nacionales, que los utilizan para hacer una política captadora, pero desastrosa en la economía y organización social de los pueblos.

Nosotros, socialistas, quisieramos nada más, que cuando llegan a los Centros oficiales delegaciones o comisiones de los pueblos pidiendo cosas o protestando de las que se les hacen, se les pidiese, antes de oírlos, contestación a estas dos preguntas:

«—¿Ciudadano. ¿Dónde militabas antes del 18 de Julio de 1936?  
«—¿Camarada. ¿Qué has hecho desde el 19 de Julio hasta la fecha?»

negros para contestarlas y dejarían en ridículo a los valedores que les apoyan y protegen por mor de llevar mas afiliados a su partido.

El Partido Socialista Obrero Español, ha callado, se ha resignado a tolerar muchas cosas, por no comprometer la causa de la victoria. Pero nos tememos que alze su voz airada de protesta ante estos hechos incalificables que están ocurriendo. Todo antes que consentir que la sangre generosa de tanto trabajador, vertida en la lucha contra el fascismo, no sirva más que para cambiar collares, dejando los mismos perros, Porque los mismos son, todos «contrabandistas» de la política, que cambian de traje, según el clima social de cada momento, pero que no se cambian nunca la ropa interior.

Nosotros, socialistas, damos la voz de alerta a la capital y a los pueblos, diciendo: «Cuidado, camaradas, con los que llegan, presentándose como viejos revolucionarios, cuando todos los trabajadores conscientes saben que no podrán descargarse nunca» estos «batareos» de toda una tradición de cambalache y mangoneo político. ¡Camaradas, mucho cuidado!»

J. Iniesta Cuquerella

Secretario de Organización de la Federación Provincial Socialista.

ACTO CIVIL

El pasado martes 22 del actual y tras penosa enfermedad—después de haber sufrido una operación quirúrgica—dejó de existir en Alicante, el compañero Manuel Ferrández Pérez, Conserje de la Agrupación Socialista de Elche.

La conducción del féretro al Cementerio Municipal, tuvo lugar en la tarde del mismo día en nuestra Ciudad a las 18 horas acudiendo al acompañamiento de tan querido amigo; infinidad de camaradas, buenas pruebas del gran cariño que entre la clase trabajadora gozaba este compañero.

«EL OBRERO»: La Agrupación Socialista y la Federación Local de Sociedades Obreras, fiel intérpretes del dolor que aqueja a sus familiares—y en particular a nuestro Secretario de Organización compañero Ramón Pastor— se asocia al dolor de ellos dando su más sentido pésame.

Las aguas para el riego del campo

Recientemente se ha celebrado en el Gobierno Civil y presidida por el camarada Gobernador, una reunión a la que asistieron representantes de los regantes de la Confederación Hidrográfica del Segura, para tratar de la cuestión de las aguas en vista a las dificultades que para el riego van a existir el presente año, por motivo de haber descendido el caudal de los ríos que riegan la zona del Segura.

En nuestro número anterior publicamos íntegramente los acuerdos y medidas que en la reunión de referencia se habían adoptado y hoy volvemos a insistir sobre esta cuestión por considerarlo del máximo interés para nuestra agricultura.

Es del mayor interés que todos los campesinos lean detenidamente estos acuerdos porque en arreglo a ellos tienen que amoldar su actuación.

Para los efectos del riego nuestra provincia ha quedado dividida en cuatro zonas, Alicante, Elche, Dolores y Orihuela, con los pueblos limítrofes a cada una de ellas, porque en estas se crían productos similares y las necesidades de riego dentro de cada una son parecidas.

Quedan abolidas con los acuerdos adoptados las preferencias que por la costumbre se habían adquirido y por lo tanto, los agricultores tendrán que sujetarse a estas normas, mientras las circunstancias así lo requieran. Como se trata de una medida que a todos coloca en

igualdad de condiciones, nos parece justa y acertada por todos conceptos, criterio que compartirán los campesinos que verán no existe trato de favor para nadie, que es precisamente por lo que estamos luchando, pues en otros tiempos y en casos parecidos al presente, la justicia no se ha visto por ninguna parte y han disfrutado el riego los amigos de la situación.

Seguramente que no compartirán esta opinión algunos privilegiados que no estaban acostumbrados a sufrir las consecuencias y perjuicios que ocasiona no tener el agua necesaria y a su debido tiempo, pero deben reconocer que la recta y verdadera justicia es triba, repartir lo poco o mucho que exista de una manera equitativa y que las circunstancias presentes nos imponen esto que en último extremo no puede constituir sacrificio, sino satisfacción, por cuanto el Gobierno a su debido tiempo está estudiando la forma de sacar a la tierra el mayor rendimiento y tomando las medidas necesarias para que no se lesionen los intereses de los campesinos.

En todos los pueblos será el Comité Agrícola el organismo encargado de velar por el cumplimiento de estos acuerdos y resolver las cuestiones que en este orden puedan presentarse.

El interés general demanda que a esto se de el mayor cumplimiento por ser una orden del Gobierno al cual todos debemos acatamiento.

Cooperativa Obrera de Consumo LA FRATERNIDAD

Con el fin de atender a las muchas exigencias que nuestra Cooperativa tiene debido al desarrollo que va tomando, hemos designado al compañero Monserrate Más para que todos los días de 6 a 8 de la tarde, atienda cuantas denuncias, queas, traslados o anomalías noten nuestros afiliados, acudiendo a las oficinas que tenemos instaladas en Blas Valero, 31.

Al mismo tiempo hemos de destacar que es de mucha necesidad de que todos los afiliados pongan a cubierto cuanto antes la acción que les da derecho a ser socio de la Cooperativa.

En vista de que hay compañeros que aún no han ingresado en la Cooperativa debido a que habitan a mucha distancia de las actuales sucursales, hemos de advertir de que no se

tenga en cuenta lo lejos que hoy estén éstas, pues el Comité tiene el propósito de crear cuantas sucursales precisen y en los extremos del pueblo que el número de afiliados lo requiera, pero para eso, nos hace falta que todos cuantos tengan deseos de ingresar lo hagan pronto para saber donde viven y el número que son y poner las sucursales con arreglo al número de cada distrito o barrio.

Los compañeros que en la actualidad se suministran de la Cooperativa, deben pasar por nuestras oficinas antes de final de mes con el carnet de afiliado y con la cartilla de racionamiento, para tomarles un dato de gran interés para el suministro.

EL COMITE

Comentario a la sesión Municipal

Quizás sea la primera sesión del Consejo Municipal en la que el orden del día sea tan exiguo. Una petición de los Muñicados de Guerra para poder ejercer funciones de policía en la retaguardia, que es aceptada; y se recomienda se soliciten nombramientos del Gobierno Civil por carecer el Consejo de facultades para delegar autoridad. Y un informe de la Comisión especial nombrada para entender en las municipalizaciones propuestas por nuestra Minoría, recomendando queden en suspenso las gestiones comenzadas por ser asunto que realizará la Consejería Provincial de Abastos, en forma que hacen innecesarias las municipalizaciones, y cuya recomendación acepta el Consejo.

Fuera del orden del día, nuestro compañero García Alberola da cuenta de las gestiones llevadas a cabo en Barcelona en su reciente viaje y comunica al Consejo que algunos asuntos ha quedado encargado de resolverlos el Arquitecto Municipal que se halla en aquella capital. El encargo hubo de hacerlo sencillamente, porque los bombardeos facciosos, alemanes, italianos, etc. etc., impedían muchas veces poder salir a la calle en todo el día. Sin embargo, nosotros nos saldremos tam-

bién del orden del día, y así como el compañero Alcalde comunicaba al Consejo que ya se habían recibido los documentos de facturación de la tubería adquirida en Barcelona, nosotros comunicamos a nuestros lectores que la tubería ya está en Elche.

Y terminó la sesión con un ruego para que se vigile el servicio de leche, pues mientras de una parte no se puede conceder aumento de precio y los ganaderos pierden dinero en la venta, por otra parte dan menos cantidad de leche de la correspondiente, y así obtienen un sobre-precio. Aquí hay un problema de bastante enjundia, que es preciso resolver cuestión que cueste. Es imposible permitir que se entregue menos cantidad de leche que la que corresponde al precio que se cobra; pero igualmente debe ser imposible que aquello que todos saben que vale a diez se continúe vendiendo a 5, a conciencia de que el remunerativo no llega ni con mucho a alcanzar la mitad. Leche cada vez hay menos, cada día pierden más, cada momento puede ser que tenga más agua y cada instante es seguro que compran menos pienso. Y, entre tanto, el enfermo languidece por falta de tan preciso líquido...

Por donde pasa el fascismo siembra el crimen, la desolación, la miseria. Deber de los antifascistas es impedirlo.

## COMISARIOS MANDO MILITAR Y MANDO POLITICO

Seguimos con nuestro propósito, que esbozábamos en el número anterior, de hablar sobre el Comisariado. Ya, dejándonos llevar resueltamente por él, comprobamos que el tema es inacabable. Casi diríamos que infinito. De esa misma infinitud que poseen los temas todos de la guerra. Porque no se olvide que, sin temor a exagerar, la labor del Comisariado, y con él los temas que sirven de motivo para enumerar los puntos de su actuación, es de mayor alcance, tiene repercusiones mucho más vastas que las de cualquier otra potencia o capacidad que en el Ejército se desenvuelva. Actúa o debe de actuar en la conciencia y en la inteligencia de los combatientes, y eso mismo justifica la importancia y repercusión de su trabajo. Actuar en la conciencia o sobre la conciencia de los combatientes es ya diferenciar la labor de los comisarios de los otros Cuerpos en que el Ejército está integrado. Por ejemplo: del Mando, propiamente dicho, militar. Es éste, el Mando militar, una fuerza que, actuando sobre las decisiones de los hombres supeditados a esa autoridad, les obliga a cubrir un objetivo o realizar una labor concreta. Como se ha entendido siempre y aún sigue entendiéndose en aquellos Ejércitos que no tienen una savia o una substancia eminentemente popular, como el Ejército ruso o el Ejército español, esta autoridad, para imponerse, no necesitaba más que mandar. El temor a las consecuencias que la desobediencia al Mando pudiera acarrearles a los individuos era y es la fuerza que opera en ellos para decidirles a realizar lo que esta autoridad ordene. El comisario no es ni puede ser eso y ha venido precisamente a nuestro Ejército para que en él, eso no siga ocurriendo. El comisario es una potencia política. Es el Mando político de nuestro Ejército. Con esto, ser un Mando político, no creemos haber dicho nada nuevo. Ni siquiera lo dijeron todos los que, con insistencia y con machaconería que no nos explicamos, andan aún a estas horas y a estas alturas, como si eso fuese una revelación, diciendo que nuestro Ejército es un Ejército político. ¡Claro que es un Ejército político! Y si no fuese un Ejército político, con conciencia de su destino o su mi-

sión, sería un Ejército inconsciente al servicio de una política determinada. Todo el año de los regímenes totalitarios en Europa, trabajando cerca de las juventudes de sus respectivos países, es el de crear o formar su Ejército dotándole de un sentimiento, ya que no una conciencia política, porque lo que esos Ejércitos defienden o pueden defender en el futuro está en flagrante contradicción con los intereses de los que han de engrosarlos. Pero sigamos con nuestra pretendida definición. Nos interesa ahora nuestro Ejército. Y no es que menospreciemos, por superficial, la sugerencia de hablar de los Ejércitos fascistas, que a ellos nos referíamos. Lo que queríamos decir, y decimos, es que si los comisarios vienen a desarrollar una labor de persuasión, mejor dicho, de capacitación política dentro del Ejército Popular, es porque todos hemos convenido en que éste ha de ser político. Y a deshora vienen esas insinuaciones, con pretensiones de revelación y que quieren sentar cátedra de axioma esgrimido o sustentado por un determinado sector y sólo por él, del sentimiento político que ha de animar a nuestro Ejército. En eso todos hemos convenido, precisamente porque creemos que ninguno ignora la realidad de las luchas sociales y de los motivos que a ellas nos arrastran.

El comisario es quien manda políticamente dentro de su Unidad. No existe ninguna incongruencia entre esta afirmación, mandar políticamente, y la anterior que hemos sentado: la de que toda su labor ha de desarrollarse sobre la conciencia de los combatientes. Verdad es que nuestros conceptos de la libertad nos cohiben a decidir o imponernos imperativamente en la conciencia o sobre la conciencia de nadie. Queremos modelarlas, formarlas de acuerdo con lo que nosotros entendemos debe ser el sentimiento que ha de predominar en ellas para salvarlas del atolladero en que quieren hundirlas los regímenes fascistas. Y de ahí que si toda nuestra labor ha de girar al rededor de esta misión educadora, se repudie el imperativo de mandar. Nosotros también estamos convencidos de ello y no queremos ni aspiramos a ejercer un mando dentro del Ejército. Pero el que nosotros no queramos no quiere decir que la realidad de las circunstancias actuales, étnicas y morales, no nos obliguen a ello. Estamos presentes, somos testigos o actores de un movimiento en el que es imprescindible que se ejerza un mando. De que manden unos y de que obedezcan otros. Pero este mando, en la revolución o por la revolución, no puede ser ejercido, como siempre lo ha sido, por una sola autoridad. En este caso la militar. Degeneraríamos en un Ejército insensible o inconscientemente político, o en un Ejército político a semejanza de los que se forman en los regímenes fascistas. Al Mando militar nosotros le pedimos que planee operaciones, que atienda escrupulosamente todas las necesidades materiales de nuestro Ejército y de nuestro frente, pero que deje incólume, que respete y no se adentre en la conciencia de los hombres supeditados o puestos bajo su dirección técnica. La conciencia de esos hombres queda reservada para el trabajo de los comisarios. Y en ella tenemos que actuar. Para que sepan y de ello se convenzan, que esos hombres, los técnicos militares, realizan una función imprescindible para la consecución de nuestro triunfo; y para que esa función sea eficaz hay necesidad de obedecerle ciega-

mente. ¡Ah! ¿Pero es que nuestros combatientes no pueden ni deben hacer más que obedecer? No. Tienen otra misión y han de desarrollar otras actividades. La obediencia de cadáver de la máxima ignorancia nos es imprescindible para vencer; pero ni lo es ni lo puede ser todo entre nuestros combatientes. Estos han de obedecer ciegamente, pero antes hay que decirles en qué y para qué se debe esa necesidad, adónde les lleva esa necesidad. La necesidad en los trabajos de hoy del campesino es el fruto que ha de recoger mañana y con el que podrá continuar viviendo él y desarrollarse sus hijos y engrandecer su país; pero ni el campesino puede continuar viviendo con esa intuición animal (eso sería sobrevivir, que continúa viviendo estando muerto) de que necesita trabajar para existir, y al soldado debe bastarle para luchar ese convencimiento de que sino lo hace desaparecer él como clase. Es decir, que continuará no viendo, sino sobreviviendo, que es una manera de deslizarse o de arrastrarse por el mundo; y tiene necesidad de vivir, y para vivir ha de tener conciencia de que precisa de algo más que tensión de sus músculos y el sudor de su frente. Precisa, más que de todo eso, de la tensión de su cerebro y del sudor de sus ilusiones; que es sentir cómo se le desliza por todo su ser el afán de que su país (en este caso España) sea algo y represente algo en el mundo, y no puede ser ni representar nada si él empieza por ignorar qué es lo que quiere que sea y en qué estriba y se cifra esa grandeza. Y para eso se necesita tener un cerebro que se piense y una conciencia o un alma que sienta, que es lo que ha de formar o alimentar el comisario en él. Y para eso necesita su mando y la independencia en su actuación: para decir en todas esas cosas, en todos esos trabajos y conseguir sus frutos, que no son sólo frutos de hoy y para hoy, sino más bien de mañana y para mañana.

Con estos trabajos tan diferentes y con esta misión tan bien delimitada, ¿pueden existir rivalidades, pugnas o recelos entre el Mando militar y político o de aquéllos para con éstos? Creemos firmemente que no. Todo será que para lograrlo se percaten bien unos y otros de su verdadera misión y de que los dos deben ser inseparables en su actuación, de la misma manera que los dos son imprescindibles para conseguir con eficacia nuestro triunfo.

A. Asencio Lozano

### Agrupación Socialista Obrera

#### CONVOCATORIA

Hoy domingo a las 3'30 de la tarde se celebrará Asamblea General ordinaria, en nuestro domicilio de la Plaza del Dr. Campello, para tratar sobre los puntos siguientes:

- 1.º Lectura del acta de la anterior y de la convocatoria.
- 2.º Lectura del estado de cuentas.
- 3.º Gestión del Comité.
- 4.º Gestión de nuestra Minoría Municipal.
- 5.º Propositiones Generales.

Lo que se pone en conocimiento de todos los afiliados a quienes se recomienda asistan con puntualidad.

Elche 27 Marzo de 1938

EL COMITE

Camaradas: Ingresando en la Cooperativa La Fraternidad ayudais a resolver el problema de abastos

### Grupo Femenino Socialista

#### MUY IMPORTANTE

Se encarece a todas las compañeras pertenecientes a este Grupo Femenino Socialista, asistan a la Asamblea general ordinaria que celebrará hoy la Agrupación Socialista en nuestro domicilio social, por tener que tratarse en la misma asuntos de interés para nuestras ideas.

Elche 27 Marzo 1938

EL COMITE